

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шарафутдиновой Рузили Талгатовны «Функционирование изафетных конструкций в татарском языке и соответствующих генитивных конструкций в английском языке (на материале средств массовой информации)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемая работа Шарафутдиновой Рузили Талгатовны посвящена сопоставительному анализу семантических и синтаксических свойств изафетных конструкций татарского языка и соответствующих генитивных конструкций английского языка на материале средств массовой информации. Сопоставительное исследование проведено в двух аспектах: семантическом и синтаксическом, что позволило всесторонне рассмотреть сходства и различия изафетных конструкций и соответствующих генитивных конструкций в указанных языках. Важность данного исследования определяется тем, что в диссертационной работе предусматривается комплексное изучение данных конструкций с учетом их функций и взаимодействия в речи, их функционирования как коммуникативных средств.

Автору диссертации удалось достичь поставленной цели, последовательно решив заявленные задачи. В работе рассмотрены научно-исследовательские работы в татарском и английском языкознании; разработаны семантические и синтаксические классификации изучаемых конструкций; выявлены сходства и различия семантические отношений и синтаксических функций в сопоставляемых языках.

Научная новизна диссертации состоит в том, что языковые параметры изафетных конструкций в татарском языке и соответствующих генитивных конструкций в английском языке сравниваются с дискурсивными параметрами средств массовой информации, то есть проявлениями указанных конструкций в публицистическом дискурсе татарского и английского языков. Судя по тексту автореферата, в ходе исследования получены новые существенные результаты, расширяющие знания о семантических отношениях и синтаксических функциях в исследуемых языках.

Достоверность полученных результатов, отраженных в тексте автореферата, определяется опорой на надежную теоретическую базу, которую составили труды видных ученых-языковедов, внушительным по объему эмпирическим материалом, представленными примерами из средств массовой информации, а также серьезной апробацией полученных результатов. По теме исследования было опубликовано 7 научных статей, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК РФ. Основное содержание диссертации отражено в докладах на заседаниях кафедры контрастивной лингвистики, кафедры общего языкознания и тюркологии Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ, кафедры востоковедения, африканистики и исламоведения Института

международных отношений КФУ, отдельные положения представлены в виде докладов на Международном научном форуме «Россия – Африка» КФУ, на Республиканской студенческой научно-практической конференции «Современная молодежь и духовные ценности народов России» РИИ.

Хотелось бы задать вопрос: Есть ли необходимость уточнения термина изафет примыкание (согласование), если изафет уже предполагает вид синтаксической связи?

Несомненна также и практическая ценность данного исследования, заключающаяся в возможности использования основных положений и выводов работы для лекционных курсов и семинарских занятий по современной грамматике татарского и английского языков, для составления учебно-методических материалов по курсу теоретической грамматики и сопоставительному языкознанию.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Шарафутдиновой Рузили Талгатовны «Функционирование изафетных конструкций в татарском языке и соответствующих генитивных конструкций в английском языке (на материале средств массовой информации)» является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует всем требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 года), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документе, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сравнительное языкознание),
профессор,

заведующий кафедрой «Иностранные языки»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Казанский государственный энергетический
университет»



Лутфуллина Гюльнара Фирдависовна

«24» июне 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Казанский государственный энергетический
университет» 420066, РТ, г. Казань, ул. Красносельская, 51;

Тел.: (843) 519-43-06

E-mail: gflutfullina@mail.ru



Лутфуллина Г.Б.
Падибрахманова О.А.